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Спе ци фіка вико рис тання мате рі а лів еко но міч ної преси 
в кон тексті вивчення меха ніз мів забез пе чення 
ста біль ного еко но міч ного роз вит ку

У статті йдеться про зна чення еко но міч ної преси в полі тич ному і фінан со вому 
житті дер жави. Роз криті поняття «е ко но мічна пре са» і «ділова пре са». Наве дені 
основні завдання і функ ції діло вої преси. Про ана лі зо вана сучасна ділова пері-
одика України.

Світ пере жи ває без пре це дентну за масш та бом та гли би ною фінан-
со во-еко но мічну кризу. Сьо го дні банк ру ту ють не тільки окремі банки 
чи ком па ні ї. Під питан ням – самі основи між на род ного еко но міч ного 
розвитку.

Нас лідки цієї кризи вже від чу ває на собі прак тично кож ний гро ма-
дя нин Укра їни. Тому стає оче вид ним, що най більш акту аль ними сьо го-
дні є саме еко но мічні питання: що від бу ва ється на сві то вих рин ках? Що 
буде з гро шима? У якій валюті три мати гроші? Куди вкла дати? Чому 
нафта стала дешев шати? Чому зросли ставки по кре ди тах? тощо.

Преса тра ди ційно висту пала і висту пає одним із уні вер саль них 
і доступ них дже рел отри мання прак тично будь-якої інфор ма ці ї. Задо-
воль нити інфор ма ційні потреби у сфері еко но міки та біз несу має еко но-
мічна преса.

Нині поняття «е ко но мічна пре са» прак тично не вико рис то ву є ться. 
Більш попу ляр ним є поняття «ділові пері одичні видання (пре са)».

Ді лова преса роз гля да ється як пері одичні видання, зорі єн то вані, 
перш за все, на інфор ма ційне обслу го ву вання рин ко вих (товар но-гро-
шо вих) від но син у сус піль ст ві.

Зро зу міло, що на сучас ному етапі ділова преса покли кана вико ну вати 
не тільки роль інфор ма тора. Вона пови нна також впли вати на роз ви ток 
про це сів у галузі біз несу й еко но міки та регу лю вати сус пільну думку 
щодо них. Тобто ділова преса має бути сис те мо ут во рю ючим чин ни ком 
наці о наль ного інфор ма цій ного ринку у сфері еко но міки і бізнесу.

Від по відно до цього загаль ними завдан нями, що сто ять перед діло вими 
ЗМІ, є:

– зба лан со ва ність еко но міч них інте ре сів різ них сус піль них груп;
– фор му вання рин ко вої сві до мос ті;
– про па ганда циві лі зо ва ної під при єм ниць кої етики.
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У свою чергу основ ними функ ці ями діло вої преси є:
– ана ліз най важ ли ві ших еко но міч них подій у кра їні та за її межами, 

їх вплив на полі тичне та сус пільне життя;
– ана ліз соці аль них про блем, пов’за них зі змі нами у сфері еко но мі ки;
– до по мога у нала го дженні зв’яз ків із парт не ром;
– по ши рення діло вого досвіду;
– за без пе чення ауди то рії нор ма тив ною інфор ма цією (зако но про екти, 

ука зи);
– вплив на органи влади й управ ління з метою при йн яття рішень;
– фор му вання сус піль ної думки, погля дів чита чів [2].
Ві домо, що мас-ме діа здійс нює два різ ні типи впливу:
– со ці аль ний (не пови нен бути пред ме том про да жу);
– ко мер цій ний (який про да ється через рек ла му).
Кла сична схема для ЗМІ: якісна жур на ліс тика збіль шує соці альну 

впли во вість, що залу чає більше чита чів (гля да чів) і/або збіль шує довіру, 
а це, у свою чергу, залу чає рек ла мо дав ців.

В Укра їні ця модель наразі руй ну є ться. Нині спо сте рі га ється ситу а-
ція, коли масова сві до мість майже сяг нула порогу наси чення інфор ма-
цій ними подраз ни ками і, замість очі ку ва ного полі ти ками сус піль ного 
сом нам бу лізму, маємо або гост рий реак тив ний пси хоз (фізичну агре сію, 
бунт), або ката леп сію (вос кову без вольну подат ли вість) [3].

Проте не можна випус кати з уваги того, що ЗМІ також фор му ють 
смаки людей. А сма ками (як і дум ка ми) легко мані пу лю вати. Біль-
шість людей нині вва жає, що подія від бу лася, якщо про неї повід омили 
ЗМІ. Тобто завдяки ЗМІ будь-які події набу ва ють ста тусу реаль нос ті.

На при клад, 6 жовтня бри танська газета Independent повід омила, що 
кра їни Персь кої затоки за під тримки Китаю, Росії, Япо нії та Фран ції 
пла ну ють від мо ви тися при тор гівлі наф тою від роз ра хун ків у дола рах 
і пере йти до кошика, що вклю чає в себе ієну, євро, юань, золото і нову 
єдину валюту країн затоки [4]. На тлі опуб лі ко ва ної бри тансь кою газе-
тою інфор ма ції курс долара США щодо євро і японсь кої ієни впав до 
річ ного мінімуму.

Так, на тор гах 6 жовтня вдень курс долара щодо ієни впав до рекордно 
низь кої позначки в 87,11 ієни, а курс євро сто совно долара пере ви щив, 
у свою чергу, дво річ ний мак си мум у 1,4842 дол.

Як повід ом ляє аге нтство АР, при чи ною масо вого бажання грав-
ців позбу тися аме ри кансь кої валюти стала саме опуб лі ко вана стаття в
Independent.

Вод но час глава Центро банку Сау дівсь кої Ара вії Аль-Джа сер заявив, 
що повід ом лення Independent є «абсо лютно неко рект ним» і «абсо лютно 
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нічого подіб но го» не обго во рю ва лося Сау дівсь кою Ара вією з іншими 
країнами.

У свою чергу, курс долара США щодо євро зріс на комен та рях Аль-
Джа сера до 1,4725 дол./євро.

В Укра їні тему сві то вої фінан со вої кризи висвіт лює як гро мадсь ко-
по лі тична, так і ділова преса. Нині тільки ліни вий не комен тує цю про-
блему, вва жа ючи себе фахів цем з мак ро еко но міки. При чому ці комен-
тарі досить часто мають нега тив ний харак тер, іноді вико рис то ву ються 
«замов ні» мате рі а ли.

Гро мадсь ко-по лі тична преса, як пра вило, вико нує лише інфор ма тивні 
функ ці ї. Ана лі тич них мате рі а лів, комен та рів фахів ців, яким дові ря ють, 
прак тично немає.

Ді лова преса подає більш глибше роз у міння і висвіт лення цієї про-
блеми. Вона нама га ється про ана лі зу вати гло бальні тен ден ції й оці нити 
рівень загрози, запро шу ючи до цього від о мих фахів ців і екс пер тів. Спе-
ці а лі зо вані ділові видання пода ють інфор ма цію з про фе сій ної точки 
зору, допо ма га ючи біз несу орі єн ту ва тися в сьо го дніш ній ситуації.

Ці ка вою є думка голо вного редак тора The Financial Times у США 
Х. Фрі ланд щодо ролі преси в подо ланні сві то вої фінан со вої кризи, 
а також окре мих питань роботи меді а. 18 березня 2009 р. в Між на род-
ному інсти туті менедж менту в Києві пройшла її від крита лекція.

За сло вами Х. Фрі ланд, «о чі ку вання від і гра ють дуже велику роль під 
час кризи. Хоч нині стало дуже попу ляр ним і серед уря дов ців, і серед 
біз нес ме нів зви ну ва чу вати пресу в еко но міч ній кризі: мов ляв, жур на-
лісти нічого путнь ого не роб лять, погана преса весь час дру кує погані 
новини про еко но мічну ситу а цію, а от якби вони щось пре красне над-
ру ку вали – усі би побігли одразу в крам ниці й купу вали собі нові хати, 
й усе було б пре крас но».

Х. Фрі ланд зазна чила, що нині в Аме риці жур на лісти усві дом лю ють, 
якою важ ли вою стала їхня робота, спря мо вана на з’я су вання при чини 
еко но міч ної кризи та як на неї щодня реа гу ють на фінан со вих рин ках. 
На її думку, для фінан со вого жур на ліста цей період має значно більше 
зна чення, ніж довгі роки, коли нічого над зви чай ного не від бу ва є ть ся.

Оче видно, що медіа є час ти ною еко но міки кра їни, тому їй теж складно 
пере жи вати кризу. Але єдине, що для діло вої преси є плю сом від кризи: 
у них з’яв и лося більше чита чів. Є гост рий сус піль ний інте рес не тільки 
до полі тич них, але й фінан со вих новин.

Не можна не пого ди тися з дум кою, що робота жур на ліс тів поля гає 
в тому, щоб най о б’єк тив ніше висвіт лити події, а також з тим, що жур-
на лісти не пови нні писати, напри клад, що такий-то банк наступ ного 



282

тижня може збанк ру ту вати. Їхня робота – писати, що від бу ва ється, на 
базі фак тів і цитат. Те, що є сус піль ний інте рес до фінан со вих новин, 
під тве р джує інфор ма ція Print Media Index (PMI) Regions 2009/1, згідно 
з якою пів річна ауди то рія одного номера «Биз не са» ста но вила 468 осіб 
з 10 тис. опи та них рес пон ден тів, «Конт рак тів» – 273, видань «Дело вая 
сто ли ца» – 321, «Экс перт Укра и ны» – 96 и «Ком пань он» – 196 осіб [5].

Це під тве р джу ють і дані соці о ло гіч ної служби меді а-г рупи «Прес-
ЦЕНТР», яка поси ла ється на дослі дження TNS Ukraine. Якщо порів няти 
кіль кість аудито рії гро мадсь ко-по лі тич них видань з кіль кістю ауди то рії 
щоден ної ділової преси, то остання значно збіль ши лася. Зок рема, ауди-
то рія «Ком мер сан та» зросла на 14  %, «Э ко но ми чес ких извес тий» на 
9  %, газети «Дело» на 1  % (таб л. 1). 

Слід зазна чити, що сьо го дні ділова преса Укра їни пред став лена таким 
чином:

– ді лові кон суль та тивні пері одичні видання;
– га зети (пері оди ка) ого ло шень;
– спе ці а лі зо вані ділові огля до во-ана лі тичні пері одичні видання;
– уні вер сальні огля до во-ана лі тичні ділові тиж не ви ки;
– що денні ділові газети [7].
Біль шість уні вер саль них огля до во-ана лі тич них діло вих тиж не-

ви ків («Біз нес», «Инвест га зе та», «Конт рак ти», «Экс перт Укра и ны») 
у своїй кон те нт-по лі тиці роб лять ставку, в основ ному, на гли бину ана-
лізу порів няно обме же ного кола про блем. Напри клад, у товар ному порт-
фелі інфор ма цій ної групи «Экс перт Укра и на» два видання – одно ймен-
ний діло вий жур нал і глян со вий «Вещь», які роз ра хо вані на най більш 
забез пе че ний про ша рок сере днь ого класу.

За сло вами ген ди рек тора ТОВ «Экс перт Укра и на» І. Анд рю щенко, 
вони сві домо орі єн ту ють свої про дукти на одну ауди то рі ю. Їхні читачі – 
лідери про фе сій них і соці аль них груп, яких, з одного боку, ціка вить 
еко но мічна та полі тична ана лі тика, а з іншого – кате го рія «спо сіб жит-
тя», закла дена в основу кон цеп ції «розум ного глян цю» [8].

Ді лові кон суль та тивні пері одичні видання («Бух гал те рі я» хол дингу 
«Бліц-Ін форм», «Дебет-Кре дит» ВД «Галицькі конт рак ти» тощо) від о-
бра жа ють про це дурні та декла ра тивні знання.

Га зети ого ло шень («Avizo», «Е ксп рес об’ява» тощо) обслу го ву ючи 
насам пе ред дріб ний та серед ній біз нес, допо ма га ють ефек тив ному обігу 
това рів і послуг в еко но мі ці.

Спе ці а лі зо вані ділові огля до во-ана лі тичні пері одичні видання («Газ@
Наф та», «Метал ло Ба за», «Агро перс пек ти ва», тиж не вики «Тер мі нал» 
тощо) при зна чені для чита чів конк рет ної вузь кої спе ці а лі за ці ї.
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Що денні ділові газети («Э ко но ми чес кие извес ти я», «Дело», «Ком-
мер сант Укра и ны» тощо) при зна чені для подачі опе ра тив ної щоден ної 
діло вої інфор ма ці ї.

На думку деяких фахів ців, зок рема гене раль ного дирек тора видав-
ництва «Е ко но мі ка» І. Ля шенка, «у неда ле кому май бу тнь ому сло во спо-
лу чення “ділова пре са” зали шиться в істо рі ї. Межі цього сег мента роз-
ми ва ю ться. В Укра їні, з одного боку, з’яв ля ється все більше про фе сій них 
спе ці а лі зо ва них видань, з іншого – активно роз ви ва ються щоденні 
газети, які опе ра тивно інфор му ють про всі важ ливі події еко но міч ного 
та полі тич ного життя кра їни. Перші пере вер шу ють звичні ділові тиж не-
вики гли би ною та доклад ністю висвіт лення тем, другі – опе ра тив ністю 
подачі інфор ма ці ї» [8].

Ві до мий медіа-кон суль тант М. Вейс берґ також вва жає, що великі влас-
ники і мене джери дедалі більше від мов ля ти муться від діло вої преси. На 
його думку, «укра їнська ділова преса втра тила кон такт з чита чем, вона 
не знає, хто її купу є. Цей кон такт потрібно від но вити. Десять років тому 
все було зро зу міло. Зараз люди змі ни лися, ауди то рія роз ша ру ва лася. 
Ділові видання чита ють сту денти еко но міч них ВНЗ, мене джери сере-
дньої ланки, топи і влас ники біз несу. Запити й очі ку вання цих людей 
від преси кате го рично різ ня ться. Задо воль нити їх усіх – над складне 
завдання. Гадаю, що видання впа да ти муть у край нощі, нама га ю чись 
зро зу міти запити ауди то рії, яка тим часом знову змі ни ться. Щоденні 
ділові газети (“Ком мер сантЪ”, “Дело” і, напевне, ”Э ко но ми чес кие извес-
ти я“) наби ра ти муть сили, витіс ня ючи тиж не вики з пло щини новин» [8].

Во че видь, що роз ви ток діло вої преси поля гає в осво єнні нових інфор-
ма цій них сфер. Будь-яке видання буде успіш ним, якщо пра вильно 
знайде свою ціль ову ауди то рію і дасть їй те, що дійсно її цікавить.
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